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Aircraft noise is recognised as a serious environmental stressor, associated with 
various negative health effects. Continuous exposure to high noise levels can 
disrupt sleep, increase stress, and lead to chronic health issues.

We're also fighting to have leaded Avgas phased out and banned in Queensland. 
Everybody knows there is no safe level of lead exposure.

WE’VE BEEN 
FIGHTING SINCE 2020



Survey purpose
The BFPCA Survey assesses how aircraft noise affects 

individuals' physical and mental health.

By understanding these impacts, effective measures can be 

proposed to mitigate negative outcomes and improve 

community wellbeing.



OUR PROJECTSSURVEY RESULTS
Who makes up our community?



1,588
BFPCA members 
impacted by aircraft 
noise completed the 
survey
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They belong to a wide range of age groups.



Most have two or more people living in their home, which means many 
more people impacted by aircraft noise than this survey reflects.
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How many people live in your household?



Most live in a detached house.
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A detached house

Other (please specify)



Just under half have children living or 
regularly visiting their homes.
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They live in a huge spread of suburbs.



And most are impacted at home, with just under half also 
working at home. 
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My place of study

My children's school

Recreation spaces I visit

Where are you affected by aircraft noise? Please select all that apply.



The bulk of respondents are either considering moving or are 
locked into staying because they can’t afford to move away from 
the aircraft noise.
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I have already moved home due to aircraft noise

Yes, I'm contemplating moving

Yes, but I cannot afford to move
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Other (please specify).



Health impacts
Aircraft noise pollution significantly affects both 

physical and mental health, with various studies 

linking it to numerous adverse symptoms. 

Understanding these impacts is crucial for 

addressing community health needs and improving 

overall wellbeing.



89%
of respondents said 
they suffer stress as 
result of aircraft 
noise.



74%
of respondents said 
their mental health 
has deteriorated over 
time since their 
exposure to aircraft 
noise started



57%
of respondents said 
they have physical 
symptoms of stress 
caused by aircraft 
noise



94%
said their sleep 
is disrupted by 
aircraft noise.



35%
of respondents are 
woken up more than 
twice a night by 
aircraft noise.
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Sleep is not disrupted by aircraft noise

Less than once a week

Once a week

Twice a week

More than twice a week

Once a night

Twice a night

More than twice a night

Sleep 
deprivation 
caused by 
aircraft noise in 
Brisbane is a 
health crisis 
waiting to 
explode.



60%
said the mental health of 
children in their household 
is negatively impacted by 
aircraft noise.
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Reduces communication in my home

Causes strain in my household relationships

Interferes with indoor activities such as watching the TV,
listening to the radio, reading, using the telephone, etc.

Interferes with my use of my outdoor spaces

Makes it difficult for me to work or study from home

Increases my use of air conditioning due to keeping
windows and doors closed to reduce noise

Prevents me from inviting family and friends to my home

Other (please specify)

Other impacts of aircraft noise our community experiences include:



FLIGHT PATHS
Since Brisbane Flight Plath Community Alliance 

started campaigning against their poor 

community engagement, Airservices Australia has 

been doing more to reach people impacted by 

aircraft noise.

We wanted to know how that was going and what 

that experience was like for our community.



74%

have participated in an 
Airservices Australia engagement 

activity.

of respondents have now had 
communication from Airservices 
Australia about flight paths.

55%



57%
of respondents said 
Airservices was somewhat 
or very unhelpful in 
assisting people to 
understand the flight path 
information during their 
engagement.



85%
of respondents said they 
either somewhat or 
completely distrust the 
information Airservices 
Australia provided during 
their engagement activity.

Angry community members at Brisbane Airservices town hall meeting | Photo credit: Courier 
Mail 2023



85%
of respondents also said 
they were not confident 
that noise sharing 
proposed by Airservices 
would reduce aircraft 
noise.



support a curfew for 

Brisbane Airport.

87% 



ranked a curfew and flight cap as 

the most effective way to reduce 

aircraft noise for them. Further, 

54% ranked a curfew and cap as 

the fairest way to reduce noise 

for all. 

51% 



A POLITICAL 
PROBLEM
BFPCA is a non-partisan community organisation that 

engages in political communication. We work with all 

parties willing to help fix aircraft noise. The Minister could 

give us a curfew overnight.

This survey we asked our members about their political 

views to combat misinformation. The results confirm what 

we already knew – our members have diverse political 

views.
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I am more conservative

I am more centre right
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I am more progressive

Prefer not to say
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Choose the option below that best describes your political views.
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Very conservative
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I'm a swing voter and make up my mind each election

I'm undecided

I'm not eligible to vote in Australia

Prefer not to say

Other (please specify)

Select the option that best describes how you usually vote at federal elections.



How strongly do you agree or disagree with the following statement:
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Since being exposed to aircraft noise I
have changed how I vote.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strong disagree Prefer not to say



Recommendations



The Brisbane community’s 
priorities remain clear:

• Curfew to protect sleep
• Flight cap to enable…
• More flights over water.



Stay up to date with all 
aircraft noise news and find 
out how you can help by 
joining our mailing list.

Go to bfpca.org.au/signup 



contact@bfpca.org.au

bfpca.org.au

CONTACT US

fb.me/bfpca.org.au


